

合力护牢“看病钱”

■李红梅

基本医疗保险制度用于保障公民在患有疾病时依法从国家和社会获得物质帮助的权利，医保基金的安全、有效运行关系着公民的切身利益。经过多年发展，我国基本医保制度已覆盖全民，为更好满足群众就医用药需求、保障群众健康发挥了重要作用。

近期，山东某地虚报诊疗记录、虚构假病情，致使全村家家都有“脑中风”病人。这起欺诈骗保案例被曝光，受到社会关注。从2018年国家医保局成立以来，我国始终保持打击医保欺诈骗保的高压态势，但欺诈骗保案件仍然时有发生。基金监管必须常抓不懈，才能守护好群众的“看病钱”。

随着经济社会的发展、居民收入水平的提高，以及人口老龄化加快，人们

对医疗、保健的需求随之增长。统计数据显示，2020年，全国医疗卫生机构总诊疗人次达77.4亿人次，居民到医疗卫生机构平均就诊5.5次。医院次均门诊费用达到324.4元，在乡镇卫生院门诊次均费用也超过84元。随着人们需求增加，就诊次数、次均费用也在增长，医保支出逐年提升。医保定点医药机构数以万计，点多面广，分布在全国各地城乡。近年来，医保支付越来越便利，异地报销越来越便捷，互联网复诊、定点药店购药也能进行医保结算，种种因素让医保基金使用的频次越来越高、额度不断增加。既要满足人民群众基本需求，同时又要审核监管每一笔支出，管好医生手中的笔，确保每一笔支出花得合理、不浪费，成为医保基金监管的现实课题。

医保基金安全事关人们的切身利

益。我国高度重视医保基金监管，各地对基金监管采用全覆盖检查、飞行检查、部门联合监管等多种形式，并实施典型案例曝光、举报奖励制度。今年5月1日开始实施的《医疗保障基金使用监督管理条例》规定，医疗保障基金专款专用，任何组织和个人不得侵占或者挪用，为基金安全划定了“红线”。今后，还应进一步完善监管办法，升级改造信息化系统，“无死角”地查漏防冒，排查线索，重拳整治，彻底斩断欺诈骗保利益链，护牢守紧百姓的“看病钱”。

从曝光的案例也能看到，欺诈骗保现象涉及面更广、链条较长，因此建立健全监管机制不能仅靠医保部门，还须发动全社会各方力量，利用各类先进技术，堵住“跑冒滴漏”，让企图欺诈骗保者不敢骗、不能骗。从行业监管、执法检查、严厉惩处到第三方审查、部

门联合监管，从行业自律、社会监督到个人守信，从奖励社会举报到运用互联网技术进行智能监控，多措并举、集聚众力，才能形成治理合力。更为关键的是，还应协同推进医药领域相关改革，提升医药领域信息化水平、基层人员队伍素质等，以及深化公立医院补偿机制改革，完善医务人员薪酬制度，健全药品、医用耗材价格形成机制等，为医务人员专心于合理诊疗营造良好制度环境，从源头上铲除欺诈骗保的土壤。

此外，有必要提醒每一位参保人，医保基金是国家和社会对公民健康权益的保障，不能外借或套取。所有人都要看好自己的医保卡，增强法律意识，形成全社会防诈骗的“防火墙”，合力守护居民医疗保障的权益。

(据《人民日报》)

疫情通报

截至11月9日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月9日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例54例。其中境外输入病例15例（上海3例，山东3例，广西3例，北京1例，辽宁1例，吉林1例，河南1例，广东1例，云南1例），含2例由无症状感染者转为确诊病例（河南1例，广西1例）；本土病例39例（辽宁17例，均在大连市；河南8例，其中郑州市7例、周口市1例；河北5例，均在辛集市；黑龙江4例，均在黑河市；江西2例，均在上饶市；云南2例，均在德宏傣族景颇族自治州；四川1例，在成都市），含6例由无症状感染者转为确诊病例（均在河南）。无新增死亡病例。新增疑似病例1例，为境外输入病例（在上海）。

当日新增治愈出院病例54例，解除医学观察的密切接触者2131人，重症病例较前一日减少6例。

境外输入现有确诊病例388例（其中重症病例3例），现有疑似病例2例。累计确诊病例9794例，累计治愈出院病例9406例，无死亡病例。

截至11月9日24时，据31个省（自

治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例1222例（其中重症病例21例），累计治愈出院病例92081例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例97939例，现有疑似病例2例。累计追踪到密切接触者1285582人，尚在医学观察的密切接触者49868人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者39例，其中境外输入14例，本土25例（辽宁15例，均在大连市；河南5例，其中周口市4例、郑州市1例；云南2例，均在德宏傣族景颇族自治州；内蒙古1例，在阿拉善盟；江西1例，在上饶市；甘肃1例，在兰州市）；当日转为确诊病例8例（境外输入2例）；当日解除医学观察9例（境外输入8例）；尚在医学观察的无症状感染者529例（境外输入354例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28897例。其中，香港特别行政区12369例（出院12036例，死亡213例），澳门特别行政区77例（出院75例），台湾地区16451例（出院13742例，死亡848例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

截至11月9日24时 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月9日0时~24时，全省新增本土确诊病例8例（郑州市7例，含无症状感染者转确诊病例6例；周口市1例），新增本土无症状感染者5例（郑州市1例，周口市4例），新增境外输入确诊病例1例（为无症状感染者转确诊病例），无新增疑似病例；1例本土确诊病例治愈出院（郑州市1例）。

2021年7月31日至11月9日24时，全省累计报告本土确诊病例209例，累计出院本土确诊病例164例。目

前在定点医院隔离治疗的确诊病例45例。

2020年1月21日至2021年11月9日24时，全省累计报告确诊病例1603例（本土1482例、境外输入121例），现有住院病例58例（本土45例、境外输入13例）。尚在医学观察的无症状感染者28例（本土15例，境外输入13例）。累计追踪到密切接触者47511人，正在观察的密切接触者2098人。

（据河南省卫生健康委员会）

培养孩子独立思考的能力



■曹新旺

思考的重要性是不言而喻的，特别是独立思考的能力是一个人能否有别于他人，能否事业成功、行稳致远的关键所在。

孔子有言：“学而不思则罔。”韩愈曾说：“行成于思，毁于随。”古人把独立思考提到了关乎前程大业的高度，可见，独立思考对一个人多么重要。而从小培养孩子独立思考的能力尤为重要。

我们看一个故事：少年的郑板桥，有一天跟随老师到野外游玩。当他们路过一个小桥时，发现桥下有一具小女孩的尸体，仰面朝天，头发散乱，在漩涡中打转。同学们看到小女孩的尸体都议论纷纷。这时，老师开口赋诗一首：“二八女多娇，风吹落小桥。三魂随浪转，七魄泛波涛。”吟完后连说：“可怜可怜。”

郑板桥听了以后，感到不太对劲，便问：“您如何知道这个少女是16岁？又怎知她是被风吹落小桥的？你怎么看见她三魂七魄随波逐浪翻转的？”

一时间，同学们屏住呼吸，大眼瞪小眼地看着，郑板桥竟然质疑老师！而老师则被郑板桥的问题难住了，瞬间尴尬，但还是故作镇定地反问：“那照你的意思，诗如何作？”郑板桥思考了一下，心情沉痛地吟道：“谁家女多娇，何故落小桥？青丝随浪转，粉面泛波涛。”

听到这样的诗句，老师和同学们都竖起大拇指，为其点赞。

郑板桥敢于质疑老师，说明他在独立思考着，没有他的独立思考，何来质疑？只能是像其他同学一样，人云亦云！

正如郑板桥自己所说：“有学

而无问，虽读书万卷，只是一条钝汉尔。”这里的“问”字也有对问题深刻思考的意思。所以，独立思考是一个人强于他人，超越他人的前提。独立思考、善于思考的人总能把事想在前、干在前，总能把事做得超前一步，干得圆满、干出成绩，当然也会先前成功一步。

如今，看看中国式的父母，对孩子关怀得无微不至，捧在手里怕摔着，含在嘴里怕牙齿挂着，真是想破了脑袋、操碎了心。有的父母把孩子当成自己的私有财产，把孩子当成是生命的延续，希望通过孩子来弥补自己人生的遗憾。有的父母疼爱孩子，急于帮助孩子，想用自己一生的经验来调教孩子，心想着让孩子在人生的征途上少走弯路。

于是乎，父母的期望渐渐演变成对孩子的控制，企图管制孩子生活的一切。本该孩子自己独立做的事，父母提前想好做完了。孩子呢？只能不加思考地服从着，被动地行动着。久而久之，孩子独立思考的能力在不断减弱，同时独立自主做事的能力也在下降，这样对孩子的健康成长是极为不利的。

父母爱孩子是本能，孩子需要父母的呵护也是无可非议的，但什么事得有个度，过了会适得其反。父母也许能为孩子做很多事，但永远无法去代替孩子的成长。孩子终究得会独立思考，得学会独立，终究要自己面对他的人生，解决人生中各种各样的难题。

父母对孩子真正的爱，应该是在恰当的时段学会放手。但放手不是不管，而是在有些事上让孩子自己去思考，只在他需要的时候提供关心，在孩子辨不清方向的时候给他及时引导，起到抛砖引玉的作用，让孩子有独立思考的空间。所以，培养孩子独立思考的能力，让孩子在自己的思考中健康成长，才是每一个父母应该做的！